

修武县:党建引领“聚势能” 集体经济“强筋骨”

本报记者 杜挺勇
本报通讯员 周 芳

近年来,修武县深入贯彻落实习近平总书记关于党的建设的重要思想和“三农”工作的重要论述精神,坚持以党建引领乡村振兴,把发展壮大村级集体经济作为增强农村基层党组织凝聚力、带动农民共同富裕的核心任务。通过强化党建赋能、创新发展模式和健全组织保障,推动村级集体经济持续增长,为乡村振兴注入新的活力。

强化党建赋能,凝聚村级集体经济发展新动能

该县从党建引领、资源整合、机制赋能等方面发力,全方位凝聚起村级集体经济发展“强劲动能”。高站位谋划推动。把村级集体经济发展放在全县经济社会发展大局中统筹谋划,构建起“县委统筹、乡镇领办、单位帮扶、村级落实”的县、乡、村三级联动工作机制的实施意见,制订《关于建立村干部奖励报酬与村集体经济收益挂钩机制的实施方案》,在评选优上

格局,全力推动村集体经济收益“补短板”行动,下发《修武县开展村级集体经济经营性收益补短板行动工作方案》,制订“清零、消薄、增量、提质”年度目标计划,创新村级集体经济发展模式,盘活农村集体资产资源,积极引导集体经济融入乡村产业链、价值链,带动全县村集体经济收益同比增长63.6%。高标准引领实施。按照强弱联合型、产业集聚型、地域相邻型等模式,成立县乡6个区域党委,用好9家联村运营公司和27家村级强村公司平台,把各村资源嵌入联村生产经营全链条,推出“叠彩云乡”区域公共品牌,开发“叠彩云乡”农特产品26种,举办助农增收活动28场,市场化推动产业升级,村集体增收、群众致富,有效打破地域限制,实现资源、技术、市场的共享共赢。高质量抓好落实。把村级集体经济发展作为党委书记抓基层党建工作述职内容,制订《关于建立村干部奖励报酬与村集体经济收益挂钩机制的实施方案》,在评选优上

创新发展模式,蹚出集体经济新路子

该县坚持因地制宜,创新模式,多元发展,推动村集体经济“换挡提速”。集约经营型。郇封镇立足农业大镇实际,在推进土地流转的基础上,探索实施“党委+公司+合作社+种粮大户+农户”发展模式,聘请天道种植专业合作社负责人为职业经理人,承接“一喷三防”等乡村振兴领域政府性项目,带动全镇37个行政村流转土地2.8万亩,村集体经济收入连续两年实现新突破。资本运营型。七贤镇抢抓国家农业综合性改革项目和农村集体经营性建设用地入市项目政策东风,整合乡村振兴资金,同时撬动社会资本投资,建设沙墙村乡村旅游项目。项目惠及七贤镇辖区26个村,集体经济全部实现增收。

给予倾斜,对成效突出的给予奖励。县委经济工作会上,对5名优秀村党支部书记给予“乡村振兴带头人”荣誉称号,进一步激发村干部大力发展村级集体经济的积极性和主动性。

持续强基固本,激活村集体经济发展内生动力

该县把加强基层党组织建设和村干部队伍建设作为推动村级集体经济长足发展的关键举措,不断增强党组织政治功能和组织功能。建强基层堡垒。充分发挥基层党组织战斗堡垒和党员先锋模范作用,摸排致富带头人20多名,选出县级党员致富带头人8人,引导群众以土地经营权、劳动力、技术等入股,实现集体经济和群众收入“双增收”。推动村“两委”班子成员和强村公司管理人员双向进入、交叉任职,40多名村党组织书记依法兼任强村公司董事长、经理。育强骨干队伍,深入实施村党组织书记后

备力量培育储备三年行动,制订印发《修武县村党组织书记后备力量培育储备工作方案》,积极从在外人才“引”,县乡村三级“组团式”对接在外能人,吸引能人返乡回乡。产业能人“找”,通过村推、乡选、县审,择优推选懂市场、善经营的产业带头人。本地青年“备”,探索推行“青村计划”,把大专以上学历的回乡大学毕业生和退伍军人纳入村“两委”后备力量,保证村党组织“后继有人”。增强综合能力,把“抓党建促乡村振兴”作为村党组织书记培训“必修课”,坚持缺什么补什么、干什么学什么的原则,组织村党组织书记参加全省乡村党组织书记乡村振兴专题培训班,推荐全县《发展壮大村集体经济十佳案例》,引导各村进一步解放思想,拓宽路径。选派100名产业能手到洛阳师范学院参加培训,增强致富带富能力。常态化举办支部书记讲演展示活动,通过手把手教、点对点学,排队抓尾、互学赶超,全面提升发展村级集体经济的本领。

党员先锋故事

本报记者 杜挺勇

“水果大棚项目、幸福公园建设、幸福院工程等,当初承诺的6件大事全部提前完成,我们正准备和大家商量一个新规划……”2024年年底,在温县举办的抓“五星”促发展“头雁谈”活动的互动环节,该县黄河街道东张王庄村党支部书记郑万田既对任职时的承诺进行盘点,又信心满满地介绍了村子发展的新景象。

乡村振兴,关键在人。

在郑万田作为村子“领头雁”的日子里,东张王庄村实现了从默默无闻到荣誉耀眼的华丽转变:该村先后获评全国示范性老年友好型社区、省级“五星”党支部、民主法治示范村、文明村镇、森林乡村以及市级生态村、卫生整治先进村、平安村街等。

荣誉背后,是该村真正走上乡村振兴的高质量发展之路。而在这条路上,郑万田用不懈奋斗,真正诠释了如何成为村民心中的“主心骨”和乡村振兴的践行者。

2018年之前,郑万田已有自己的运输企业,年收入达30多万元。但是,作为一名党员,他心中一直挂念着家乡,挂念着村子的发展和乡亲们的共同富裕。

2018年5月,在组织动员和乡亲们支持下,郑万田转让了运输企业,回村后当选党支部书记。老百姓如何依靠土地增收致富,是他首先思考的问题。

“村里滩地多、耕地少,产业发展、群众稳定增收是个难题。面对难题,就得结合实际情况,借鉴先进经验,敢于真闯真干。”郑万田记得,当时在县农业农村局指导下,他果断带领村里的党员干部和致富带头人一块到山东学习。学习后大家一致决定,立足村里滩地多的实际,要在蔬菜种植上“做文章”。

经过一段时间实验,种植户反馈:试种的胡萝卜新品种条型好、口感甜,只要村里组织好,肯定能挣钱。郑万田心里有了底,又请高校专家来指导,拿出可行性方案,经过“四议两公开”后确定了胡萝卜规模种植、连片发展的思路。

突出党建引领聚合力,在郑万田的努力下,东张王庄村实现了由党支部牵头,通过党员带头种、土地流转等方式,发动93户村民连片种植胡萝卜1500余亩。此外,依托蔬菜合作社,为村民统一提供低于市场价格的种子、薄膜、化肥、农药等农资,降低成本。

取得一定成绩,郑万田没有骄傲,他知道发展的脚步绝不能停。2019年,村里建成胡萝卜精加工车间,当年村集体分红25万余元;2023年,在黄河街道建设一批高标准水果大棚后,东张王庄村与九五珍果农业达成合作,进一步发展珍果产业;2024年,村子又扩建农产品加工车间和蔬菜存放冷库,投入使用后将会让村集体收入实现新突破。

在村集体增收、村民共同致富的时候,郑万田突出“党群携手”,在共建宜居家园中下功夫。

在他的推动下,村中硬化了20条背街小巷,修建污水管网,种植一批绿化树木,更是建成了一座幸福公园。公园修建一屋两亭,配备完善亮化系统,还种植玉兰、桂花、香樟等名贵花木,实现了乡村公园靓、村民生活甜。

“我们将‘一把扫帚净东村’写入村规民约,每户每月发放一把扫帚,要求各家各户对房前屋后定期开展清洁。每月评选出最美庭院,让福利发放与评选挂钩,将卫生观念深植到每家每户。”郑万田说,潜移默化中,村民们参与农村环境整治已成为一种自发和习惯。

有了宜居环境,更要和谐生活。郑万田还积极推进党员联户工作,让党员发挥模范先锋作用,化解矛盾纠纷,消除事故隐患。每年进行“文明示范户”“好媳妇”“好婆婆”等评选,让乡村劲吹文明新风。

为解决村里独居、留守老人和儿童的生活问题,在郑万田的推动和上级部门的支持下,村子还修建了幸福院。全村70岁以上的老人每月只需缴纳150元,一日三餐及生活娱乐都由幸福院来承担。平日放学后,无人看管的孩子在幸福院里也有了“儿童之家”。

什么是幸福?郑万田说,对群众来说,安居乐业是幸福;对党支部的党员干部来说,群众幸福就是他们最大的幸福。今后还要紧盯“党群同心”这个关键点,在真抓实干中,让东张王庄村真正变成“产业兴旺地、美丽幸福村”。



郑万田(右)在查看准备销售的农产品品质。
本报记者 杜挺勇 摄

基层党建动态

山阳区东方红街道

用活资源 扮靓社区

本报讯(记者杜挺勇)近年来,山阳区东方红街道以党群议事会为抓手,着力打造党群议事会联盟,用活用好“社区合伙人”资源,充分发挥“领头羊”作用,激发居民群众合力治理社区动力,共同打造和谐美好家园。

谋划党群共管共治,推动社区基层治理。该街道将“五星”支部建设与提升基层治理能力紧密结合,凝聚退休老党员、老干部、辖区能人力量,发挥自身优势特长,以“微治理”为切入口,开展“微服务”,引领小区“微自治”,打破社区包办一切的服务模式,进一步提升基层治理能力。例如,广电小区以群众需求为出发点,成立先锋服务队、治安巡逻队、矛盾服务队、关爱服务队、文体服务队5支队伍,已通过邻里话事、爱心奉献、文体活动等开展志愿服务22次。

激发基层新活力,强化社区资源利用。牵手共建单位,组织各社区联合党建共建单位,与辖区党员开展各类活动,精神与物质双管齐下,重视人文关怀,如“共上一堂党课”、节前慰问党员、共庆“七一”等,进一步厚实党建工作质。牵手志愿团队,动员辖区能

人志士贡献星芒力量,为社区治理提升点亮更多服务渠道。“李君和平工作室”长期开展矛盾纠纷调解、法律咨询、未成年心理咨询服务等工作,并携手焦东路小学共同开展关于防范未成年人犯罪的心理健康课;袁玲爱心服务团队则携手医院专业医护志愿者,定期开展义诊、理发、按摩等活动。牵手社会团体,联合辖区内的学校、培训机构、合唱团等,组织文体活动,拉近邻里关系,提升社区凝聚力。

打造党群议事联盟,活化社区治理效能。以现有党群议事会为核心,选优树强一批党群议事会主任,按照就近就便原则推动成立党群议事会联盟,并通过党员培训赋能、班子责任分工等方式,进一步提升队伍凝聚力和责任感。夯阵地。充分发掘各小区资源,化零为整打造“繁星式”微阵地,破解老城区党群服务中心活动空间不足难题。抓服务。搭建服务群众“连心桥”,党群议事联盟通过入户走访、业主微信群问需等方式,征集居民群众意见建议和所需所盼,鼓励群众为社区基层治理、邻里矛盾化解等建言献策,不断提升党群议事会服务效能。

本报讯(记者杜挺勇)自“五星”支部建设工作开展以来,温县岳村街道坚持党建引领,充分调动社区联建单位、辖区企业、“五老”人员、志愿者及居民共同参与基层治理的主动性,整合有效资源,创新治理模式,优化治理方法,为社区治理赋能增效,推动基层社区治理走深走实。

网格微治理,提升治理精度。该街道以社区党组织为核心,做强网格队伍,筑牢网格堡垒,推动基层治理细致入微。统筹推进“社区一网格一楼院一单元”四级党建网格管理体系,实现组织共建;将社区划分成数量不等的网格,安排网格员专门负责网格内环保提质、禁燃禁放等重点工作。各社区定期召开网格议事会,讨论和解决居民反映的问题,并建立需求、资源、服务三项清单,引导网格员积极认领居民微心愿,做好民生微实事,不断激发社区网格化治理新活力,做到“治”在细微处、“理”出幸福感。

服务零距离,彰显治理温度。该街道以党建为引领,不断夯实社区基础建设,强化便民服务职能。依托新时代文明实践站和爱心驿站,进一步拓展志愿服务的深度和广度,打通服务群众的“最后一公里”。各社区根据辖区实际情况,相应成立老年人志愿服务站、小红帽电力服务队、小小志愿者、矛盾纠纷调解队伍、红娘团队等志愿队,为社区居民提供便民服务。日常工作中,社区经常性举办“爱心早餐”活动,为寒冬中的清洁工人送去温暖与关怀;组织卫生院、妇幼保健院医生为辖区居民免费义诊;组织志愿队伍走进敬老院,为老人洗头、理发、打扫卫生等,让居民切实体验到社区服务,感受别样温暖。

共建齐参与,加大治理力度。该街道以基层自治组织为阵地,引导居民参与社区治理,不断激发基层治理活力。深化运用“一征三议两公开”工作法,定期召开居民议事会,广泛听取居民意见,讨论和解决居民问题,不断激发社区治理新活力,成立业主委员会、党群自治会等自治组织,推动民事民议、民事民办、民事民管。各个社区还以建设服务型党组织为契机,围绕“一老一小一青年”群体,走访社区“五老”人员,邀请他们参与社区建设,为关心下一代工作出谋划策,共同打造“共建、共治、共享”的社区治理新格局。

共建共享 提升社区治理效能

温县岳村街道

共建共享 提升社区治理效能

扫一扫
关注我们



焦作先锋
微信公众号